

# 数字化赋能 技能化提升 精准化服务 全链条发力筑牢就业保障网

贵州日报天眼新闻记者 黄军

“家人们看过来！这家服装厂包吃包住，月薪4500元起，熟练工薪资还能上浮！”日前，在黔东南州榕江县工业园区，“就业创业推荐官”杨敦举着手机直播探岗，镜头扫过缝纫机流水线，方言解说与机器声交织，直播间咨询留言不断滚动。同一时间，毕节威宁壹方职业技能培训学校叉车训练场学员穿梭；遵义赤水“竹都人社服务队”干部正走访竹制品企业，记录用工需求……从“云端探岗”到“技能充电”再到“精准对接”，一系列鲜活场景生动展现了贵州实施就业优先战略的民生实践。

今年以来，贵州构建“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”全链条体系，以数字化赋能、技能化提升、精准化服务三大举措及“四位一体”模式，开展职业技能培训39.26万人次，在粤浙试点异地培训，以民生成效绘就幸福底色。

## 直播搭“桥” 40名推荐官架起数字就业通道

“以前招工信息到村里就断了线，现在刷个手机就能看到车间、宿舍实景，政策也讲得明白，找工作方便多了！”黔东南州麻江县脱贫户杨兴琴感慨。她口中的“就业创业推荐官”，正是当地“就业红人”杨敦。杨敦的直播间已带动10人就业，接到咨询1200余人次。

曾是探店主播的杨敦，今年8月看到“就业创业推荐官”海选公告后立刻报名。经过系统培训，他发布首条探岗视频，带粉丝“云逛”企业食宿区，用方言解读政策，该视频播放量突破42万，迅速走红。

车间温度、加班情况、晋升路径、发薪时间等求职者关心的细节，杨敦在探园直播中一一呈现。“要对乡亲和企业双向负责。”榕江恒好内衣服饰人事经理袁女士说：“过去招工像大海捞针，现在直播带岗几天就招到5名熟练工。”

如今，黔东南已有40余名“就业创业推荐官”，他们化身“探岗先锋”和“政策翻译官”，深入车间基地，通过短视频和直播搭建供需桥梁。截至目前，推荐官团队已制作荐岗视频1011期，直播吸引超1084万人次观看，帮助落实就业政策资金27亿元，促进127万人次就业创业。

“政府+推荐官+人力资源机构+企业”四方联动，让就业服务从“人找岗位”变为



↑黔东南州雷山县举行的叉车操作培训班现场。

(黔东南州雷山县人社局供图)

→遵义市赤水市“竹都人社服务队”走访贵州惠民唯美源纸业有限公司。

(遵义市赤水市人社局供图)

“岗位找人”，从“政策文件”变为“视频解读”，真正走进田间地头、融入百姓生活。

## 技能破局 从山村青年到金牌教练的人生逆袭

“周老师，我找到新工作了！”10月16日，威宁壹方职业技能培训学校叉车教练周宗文收到学员报喜。看着一个个学员靠技能安身立命，他满是欣慰。而几年前，他还是一个四处打零工的山村青年。

如今，周宗文有了新目标，他已报名创

转机来自村里网格员推送的一条消息：毕节市威宁自治县人社局联合学校开展免费叉车培训，包吃住、有补贴，考证后还推荐就业。周宗文果断报名，勤学苦练一个月顺利考证，并因表现优异留校任教。

现在，周宗文有了新目标，他已报名创

业培训，计划攒钱回老家开物流公司，带动家乡发展。

周宗文的蜕变，是“技能贵州”行动的缩影。贵州聚焦破解结构性就业矛盾，实施



毕节市威宁自治县人社局联合学校开展免费叉车培训，包吃住、有补贴，考证后还推荐就业。周宗文果断报名，勤学苦练一个月顺利考证，并因表现优异留校任教。

现在，周宗文有了新目标，他已报名创

业培训，计划攒钱回老家开物流公司，带动家乡发展。

周宗文的蜕变，是“技能贵州”行动的缩影。贵州聚焦破解结构性就业矛盾，实施

“技能贵州”行动，推进“贵州技工”“黔菜师傅”“黔灵家政”“黔旅工匠”四项工程，组建就业培训联盟，按产业需求开展多元化培训。

在威宁，当地人社局与壹方职业技能培训学校等合作，开设叉车等热门专业，成立人力资源公司，与多家企业签订劳务协议，实行订单式培训，打造“毕节叉车工”劳务品牌。“以前打零工没保障，如今掌握技能，企业主动来招人。”正在训练的学员王师傅说，他已和一家物流公司达成就业意向。

## 服务闭环 让群众通过就业增收致富

人社干部上门补贴、送岗位，太贴心了！”近日，贵州竹运纸业有限公司点赞遵义市赤水市人社局组织的“竹都人社服务队”。而在千里之外的浙江温州，毕节市黔西籍务工人员李某因工伤赔偿陷入僵局，向家乡驻温州劳务协作站求助后，仅3天就拿到足额赔偿。一内一外，勾勒出贵州就业服务“省内精准保障+省外协作护航”的完整闭环。

在赤水，28名干部组成7支“竹都人社服务队”，创新“一月一访、一业一策、一企一档”机制，包保重点企业，累计走访68次、解决问题25个，发放补贴23295万元；举办46场招聘会、12期特色培训，助力850余人就业、398人技能提升。

在省外，贵州已设立135个协作站维权护航。其中，黔西驻温州劳务协作站自今年7月成立以来，联动两地部门建立“跨区域协作+精准维权”机制，快速化解劳资纠纷，成为外出务工人员的“贴心娘家人”。

紧盯“省内新增就业60万人、稳住省外务工600万人”目标，今年以来，贵州多点发力筑牢就业保障网，形成“数字化赋能—技能化提升—精准化服务”服务闭环，让万千群众通过就业实现增收致富。数字化赋能方面，通过直播带岗、信息系统优化实现“岗位找人”；技能化提升方面，打造“毕节叉车工”等品牌，开展订单式培训；精准化服务方面，省内建服务队下沉企业，省外设协作站，培育7740名劳务带头人带动就业3153万人。“春风行动”期间，全省组织招聘2088场，发送专车专列2059趟，让就业服务直达民心。

## 全省启动“寒冬送温暖”行动

本报讯（记者 李莎）11月17日，记者从省民政厅获悉，为切实保障流浪乞讨等遇困群众基本生活和人身安全，贵州省困难群众基本生活保障工作联席会议办公室近日印发通知，决定自2025年11月14日起至2026年3月15日，在全省范围内全面开展“寒冬送温暖”专项行动。

《通知》明确，各地民政部门须将该专项行动列为当前重点民生任务，迅速动员部署并制定可行方案，确保分工明确、协同顺畅、责任到位、监管有力。

同时，要强化民政与公安、城市综合执法等部门协同联动，聚焦极端天气、节假日等特殊时段，扩大重点区域巡查覆盖面。同时，统筹执法力量与社会力量，通过政府购买服务、志愿服务等方式，动员环卫职工、公交车司机、快递员等群体参与，延伸救助发现触角。救助管理机构严格执行24小时值班值守，确保求助热线全天候畅通。

科学布局临时救助点与求助引导点，协调福利彩票站点、社区服务中心等设立临时避寒点，配齐食品、御寒衣物等物资。实施精细化分类救助，为家暴受侵害、务工不着等人员提供生活保障及心理辅导、法律援助等多元服务；对老弱病残等无法提供个人信息者实行“先救助后核实”，对疑似精神障碍患者及时联动公安与精防机构，对危重病人第一时间送医，对不愿入站人员发放生活物资并告知求助方式。

## 第15届残疾人健身周活动在贵阳举行 发掘培养跆拳道攀岩运动员

本报讯（记者 罗亮亮）11月中旬，由贵州省残联、省体育局主办的第15届残疾人健身周活动在贵阳举行，吸引了来自各市（州）残联、贵州特殊教育中等职业技术学校和贵阳市肢残人协会的近100名残疾人运动员、教练员及工作人员参与。

11月12日，活动启动仪式在贵州体育职业学院举行。本届健身周聚焦跆拳道、攀岩两个新兴项目，希望能够发掘和培养一批具有潜力的优秀残疾人运动员，为我省残疾人体育事业注入新的活力。

启动仪式后，为期两天的集中训练全面展开。本次训练精心设置理论教学与实操训练两大板块，兼顾科学性与实用性。运动员们在专用教室和训练场地，系统学习攀岩、跆拳道项目的规则常识、安全防护知识与基础技能要领；11月13日，运动员们在体院跆拳道训练馆和巴壁攀岩馆进行实操训练，在专业教练员的指导下打磨动作细节、强化技术运用技巧。

据悉，参加本次活动的运动员年龄集中在16至22岁，涵盖肢体、听力等残疾类别。此次活动，不仅为全省残疾人运动员搭建交流学习、展示风采的平台，更激发了广大残疾人参与体育锻炼和社会活动的热情。

## ■ 安全生产治本攻坚

### 贵阳市开阳县推行“奖罚”双向治理机制 化工企业自查自纠率超95%

本报讯（记者 黄军）记者近日从贵阳市开阳县应急管理局获悉，今年以来，开阳县在化工行业试点推行“奖励+处罚”双向治理机制，建立“两本台账”管理模式，推动安全生产由“政府主导”向“自主自查”转变，取得显著成效。

开阳县通过指导企业建立全员参与的隐患报告奖励制度，设立“奖励台账”，明确隐患报告流程与奖励标准，做到即时申报、快速核实、当场兑现。截至目前，该县化工企业主动排查隐患928项，发放奖励1069万元。贵州开阳化工有限公司实施奖励机制后，共收到隐患报告313条、“三违”行为报告5起，发放奖励金额4万余元，形成了“人人都是安全员”的良好氛围。该县同步推动企业建立“处罚台账”，明确违规行为负面清单，实行“线上视频巡查+线下精准检查”双重监督，将违规行为与工资收入挂钩。今年以来，该县化工企业实施内部处罚688起，罚款总额54.44万元。

目前，开阳县化工企业隐患自查自纠率达95%以上。开阳县应急管理局有关负责人表示，将继续完善“奖罚”机制，深化“两本台账”管理，推动形成全周期闭环管理，并借助数字化手段建设智慧监管平台，实现对隐患排查治理的动态监控。

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟  
版式设计：邢瑞平 陈欢欢

# 2025贵州榕江县第三届班超联赛 “科技+体育+公益”点燃校园足球梦想

贵州日报天眼新闻记者 李莎

触专业级的足球训练指导，在科技助力下提升竞技水平。

当天举行的榕江足球公益项目调研座谈会上，中国儿基会秘书长李忠明表示，足球承载着团队精神与拼搏意志，自2022年“梦想未来”项目发起以来，已惠及全国5万余名师生，此次与榕江的深度合作，正是希望让足球成为孩子们成长路上的阳光见证。

联想集团副总裁兼中国区首席市场官王传东介绍，作为2026年世界杯国际足联官方技术合作伙伴及中超联赛战略合作伙伴，联想愿将国际赛事的科技经验转化为乡村教育养分，助力榕江少年实现“打进世界杯”的梦想。

榕江县委书记徐勃介绍当地“小小的足球、大大的梦想”十年发展规划，提出构建覆盖社会、校园、职业的“新三线”人民足球体系。“班超”联赛的持续升温，正是这一系列落地见效的生动缩影。



“班超”初中男子组决赛，小球员积极拼抢。  
(中国儿童少年基金会供图)

从“村超”的火爆出圈到“班超”的蓬勃发展，从AI智能设备赋能训练到公益力量搭建成长平台，榕江这片足球热土正孕育着无限可能。

随着“梦想未来”等公益项目的深入推

进，科技与爱心将持续为大山里的足球少年插上逐梦翅膀，让足球运动成为连接乡村振兴与教育发展的坚实纽带，让更多孩子的足球梦想绽放更璀璨的光芒。

贵州日报当代融媒体集团

## 欢迎订阅2026年度《贵州日报》《当代贵州》和系列报刊

· 广告 ·

《贵州日报》  
刊号：CN 52-0013  
邮发代号：65-1  
全国发行  
全年订价：536元



《当代贵州》  
刊号：CN 52-1108C  
邮发代号：66-78  
全国发行  
全年订价：416元

《贵州教育报》  
刊号：CN 52-0043  
邮发代号：65-6，全国发行  
全年订价：396元

《贵州法治报》  
刊号：CN 52-0042  
邮发代号：65-6，全国发行  
全年订价：348元

《贵州体育报》  
刊号：CN 52-0040  
邮发代号：65-77，全国发行  
全年订价：190元

《晚晴》  
刊号：CN 52-1006/C  
邮发代号：66-46，全国发行  
全年订价：240元

《电影评介》  
刊号：CN 52-1014/J  
邮发代号：66-9，全国发行  
全年订价：480元

《能源新观察》  
刊号：CN 52-1158/TK  
邮发代号：66-87，全国发行  
全年订价：312元

《乡村地理》  
刊号：CN 52-1160/K  
邮发代号：66-20，全国发行  
全年订价：200元

《贵州文旅》  
刊号：CN 52-5037/K  
邮发代号：66-107，全国发行  
全年订价：150元

《媒体融合新观察》  
刊号：CN 52-1172/G2  
邮发代号：66-68，全国发行  
全年订价：130元

《孔学堂》  
刊号：CN 52-5035/C  
邮发代号：66-90，全国发行  
全年订价：320元

《环球美酒》  
刊号：CN 52-1159/TS  
邮发代号：66-92，全国发行  
全年订价：168元

征订热线：0851-86741225 86625300 86625301 85892697  
客服邮箱：ddgz999@sohu.com